

ги знаят. Това, което се чува оттам, е че техният национализъм е добър, а нашият е лош - но дали не е лош, защото не е от полза за тях? Нашата специфика - на толерантността поради принудителното многовековно съжителство - благодарение на която ние се оказахме твърде отворени към демокрацията, все повече се мисли като изостаналост на фона на западнияската ксенофобия, а и дискредитира самата идея за демокрацията като форма на обществено устройство.

Независимо дали приемаме, че има нова ситуация - етнокултурна или просто културна - или не, адекватността на научния поглед към нея е наложителна. А това значи нови теми - описание на социализма и на всекидневното и като етнокултурна ситуация, и чрез нея; анализ на историята на българския национализъм и характерните му белези, разграничаващи го от национализмите на съседните ни народи, и от национализмите на етнокултурните групи вътре в нацията ни; описание на диференцирането на българската народност и дори, ако щете, формирането на българската "етнокултурност" и въздействието ѝ върху българската "културност" въобще. Напред излиза не въпросът що е нация, национално, национализъм, а въпросите за генезиса и вътрешните движения в българското национално съзнание; за спецификите и белезите на това самоосъзнаване; за причините и начините на самоопределянето на отделните групи като елемент от това самоосъзнаване; за определяне на пунктовете, в които се създава или изменя българската етнокултура. Т.е. - налага се преход към нови термини и нов "прочит" на познатите термини - към фолклорното въобще, към постмодерн-а като различен тип самоорганизация на индивидуалното и общественото и битие, и съзнание и към аналозите с гражданското общество; към масовата и към градската култура, към политиката, социалната психология, езикознанието и т.н. Налага се и използването на подходи, различни от досегашните (по същество - социалистически), към познатите термини - те функционираха досега само в границите на специфичните си научни нужди, на научната самодостатъчност, без да търсят връзките между фактите и понятията като взаимодействащи си части от функционалността и органичността на живеещото цяло. Или - налага се да бъдем още